

# 开放型区域实践中心运行实践

王 瑞

(黑龙江建筑职业技术学院, 黑龙江 哈尔滨 150025)

**摘要:**在建设技能型社会背景下,建设开放型区域实践中心,搭建产教融合深度育人平台,促进中高职深度融合,将产业结构升级、人才培养与用人需求紧密结合,成为职业教育高质量发展与产业竞争力提升的重要问题。本文阐述开放型区域产教融合实践中心的建设与运行机制,分析实践中心功能实现路径,并围绕协同育人、实训体系、产学研互动、教育管理,探讨开放型区域实践中心运行的实践路径,为职业教育与区域经济的协同发展提供参考。

**关键词:**开放型;产教融合;实践中心

## 引言

随着产业升级趋势不断加快,国家高新技术产业和区域支柱产业蓬勃发展,对高素质技术技能人才的需求愈发迫切。然而,当前职业教育面临着诸多挑战,如人才培养与产业需求对接不够紧密、实践教学环节相对薄弱等。在此背景下,国家出台了一系列政策导向,大力推动职业教育改革,强调深化产教融合、校企合作。这为开放型区域产教融合实践中心的建设提供了良好的政策环境和发展机遇,促使职业教育更好地适应产业升级需求,培养出更多符合市场需求的应用型人才。

### 一、开放型区域产教融合实践中心的运行机制

#### (一) 政校企行协同共建机制

开放型区域产教融合实践中心的建设,离不开政府、学校、企业和行业组织的协同合作,形成了政府引导、学校主导、企业参与的多元主体合作模式。政府在其中发挥着引导作用,通过制定政策、提供资金支持等方式,为实践中心的建设创造良好的政策环境和发展条件。学校作为主导力量,凭借其教育资源和专业优势,负责实践中心的整体规划和教学组织。企业则以其丰富的产业经验和实践资源,深度参与实践中心的建设与运营,提供实习实训基地、设备和师资等支持。

在运营手段上,股份制混合所有制等市场化方式为实践中心的可持续发展提供了新的思路。

#### (二) 区域产业服务对接机制

开放型区域产教融合实践中心与地方支柱产业、新兴产业深度绑定,是推动区域经济发展和职业教育改革的关键。实践中心通过精准对接产业需求,实现技术研发与人才供给的有效联动。在与地方支柱产业对接方面,实践中心深入了解产业发展现状和未来趋势,与企业共同开展技术研发和创新项目。通过建立产学研合作平台,整合学校和企业的资源,攻克产业发展中的关键技术难题,提高产业的核心竞争力。

#### (三) 可持续发展保障机制

开放型区域产教融合实践中心的可持续发展,依赖于成本分担、绩效考核与动态调整制度的有效设计。在成本分担方面,政府、学校和企业按照一定比例共同承担实践中心的建设和运营成本,通过财政补贴、税收优惠等方式提供支持;学校投入教学资源和师资力量;企业则提供设备、场地和实践项目。绩效考核是保障实践中心高效运行的关键。建立科学合理的考核指标体系,对实

践中心的教学质量、人才培养效果、技术研发成果等进行全面评估。根据考核结果,对表现优秀的单位和个人进行奖励,对不达标的进行整改。动态调整制度确保实践中心能够适应产业发展的变化。根据市场需求和产业升级的要求,及时调整专业设置、课程体系和教学内容,不断优化教学资源配置,提高实践中心的运行效率和服务质量。

### 二、实践中心的核心功能实现路径

#### (一) 复合型人才培养模式创新

开放型区域产教融合实践中心致力于构建“教学-实训-就业”全链条培养体系,以培养适应产业发展需求的复合型人才。在教学环节,实践中心注重理论与实践相结合。学校教师与企业专家共同授课,将行业最新知识和技术融入课程。同时,开发模块化课程,根据岗位能力需求将课程划分为不同模块,学生可根据自身兴趣和职业规划选择学习,增强课程的针对性和灵活性。基于企业岗位与科技前沿,实践中心明确各岗位所需的知识、技能和素质要求,将这些岗位能力标准融入课程体系和教学内容,为学生提供了更加优质的教育资源和实践机会。

#### (二) 社会服务能力提升策略

开放型区域产教融合实践中心通过职业技能培训标准化建设 with 市场需求响应机制,提升社会服务能力。在职业技能培训方面,实践中心依据国家职业标准和行业规范,结合企业实际需求,制定科学合理的培训标准和课程方案。建立专业的培训师队伍,采用先进的教学方法和手段,确保培训质量。同时,实践中心密切关注市场动态和企业需求变化,建立市场需求响应机制,积极承接政府、行业、企业组织的职业技能培训项目,为社会提供多样化的培训服务。还开展市场调研,预测行业发展趋势,提前布局相关专业和课程,培养适应市场需求的高素质人才。

#### (三) 产教资源共享平台建设

开放型区域产教融合实践中心通过虚拟仿真实训中心与数字化资源库的协同应用,实现产教资源的高效共享。虚拟仿真实训中心利用先进的信息技术,模拟真实的生产环境和工作场景,让学生在虚拟环境中进行实践操作,提高实践能力。数字化资源库则整合了丰富的教学资源,包括课程视频、案例分析、技术资料等,为学生和教师提供了便捷的学习和教学工具。两者协同应用,打破了时间和空间的限制,让学生随时随地都能获取优质的实践教学资源。

### 三、开放型区域实践中心运行实践

#### (一) 中高职与产业协同育人新范式

“校中厂”“厂中校”双向嵌入机制是中高职与产业协同育人的创新模式。“校中厂”是将企业的生产车间引入学校,学校为企业提供场地和人力资源,企业则带来先进的生产设备、技术和管理经验。学生在“校中厂”里可以接触到真实的生产环境和工艺流程,实现学习与实践的无缝对接。“厂中校”则是学校在企业设立教学点,企业为学生提供实习实训岗位和指导教师,学生在企业的实际工作中学习专业技能和职业素养。职业院校专业群对接产业链是协同育人的关键。学校根据产业链的需求,优化专业设置,构建紧密对接产业链的专业群。通过整合专业资源,实现课程共享、师资互通,提高人才培养的针对性和适应性。企业导师驻校与产业学院共建是协同育人的重要举措。企业导师定期到学校授课,将企业的实际案例和最新技术引入课堂,让学生了解行业发展动态。产业学院则是学校与企业深度合作的平台,双方共同制定人才培养方案、开发课程、建设实训基地,实现人才培养与产业需求的精准对接。

#### (二) 多层次实习实训体系构建

开放型区域产教融合实践中心构建多层次实习实训体系,通过分阶段实习管理与个性化培养方案设计,提升学生实践能力。分阶段实习管理根据学生不同学习阶段特点和需求,制定针对性实习计划。在基础学习阶段,安排认知实习,让学生了解行业概况和企业基本运作流程;专业学习阶段,开展岗位实习,使学生深入掌握专业技能;毕业前阶段,进行综合实习,培养学生解决实际问题的能力和职业素养。个性化培养方案则充分考虑学生的兴趣、特长和职业规划。实践中心为学生提供多样化的实习岗位选择,学生可根据自身情况选择适合的实习方向。同时,为学生配备专属导师,导师根据学生特点制定个性化培养计划,指导学生学习和实践。对于未就业毕业生,实践中心推出技能强化专项计划。该计划结合市场需求和企业实际项目,为毕业生提供短期、高强度的技能培训。通过参与真实生产项目,毕业生能够快速提升专业技能,增强就业竞争力。在考核评价方面,实践中心建立真实生产项目驱动的考核评价体系。以实际项目成果为主要考核指标,综合考虑学生在项目中的表现、团队协作能力和创新能力等。这种考核方式更加贴近企业实际需求,能够准确评估学生的实践能力和职业素养。

#### (三) 龙头企业产学互动双赢机制

开放型区域产教融合实践中心与龙头企业建立的产学互动双赢机制,主要体现在技术研发中心共建与专利成果转化模式,以及企业员工继续教育定制化服务方案上。在技术研发中心共建方面,实践中心与龙头企业整合双方资源,发挥各自优势。学校提供科研人才和理论研究基础,企业则提供实践场景、资金和设备支持。双方共同开展技术研发项目,攻克产业发展中的关键技术难题。以华为技术合作案例为例,华为与高校及实践中心合作,共建5G技术研发中心。通过产学研合作,不仅推动了5G技术的创新发展,还培养了一批掌握前沿技术的专业人才。专利成果转化模式是产学合作的重要环节。实践中心和企业将研发过程中产

生的专利技术进行转化,实现科技成果的产业化。企业利用自身的生产和市场优势,将专利技术转化为产品推向市场,获取经济效益。同时,学校和实践中心也能从专利转化收益中获得回报,用于进一步的科研和教学投入。企业员工继续教育定制化服务方案,满足了企业对员工知识更新和技能提升的需求。实践中心根据企业的岗位需求和员工特点,制定个性化的培训方案。培训内容涵盖新技术、新管理理念等方面,通过线上线下相结合的方式教学。这种定制化服务不仅提高了企业员工的素质和能力,也增强了企业的核心竞争力。通过这些机制,开放型区域产教融合实践中心与龙头企业实现了互利共赢,共同推动了产业的发展和

#### (四) 教育教学管理模式变革

开放型区域产教融合实践中心推动教育教学管理模式变革,以适应产业发展需求。弹性学分制是重要举措之一,它允许学生根据自身学习能力、兴趣和职业规划,自主安排学习进度和课程选择。学生可在一定范围内跨专业、跨年级选课,修满规定学分即可毕业,增强了学习的灵活性和自主性。跨界师资团队建设也至关重要。中心整合学校教师和企业专家资源,形成多元化师资队伍。企业专家带来行业最新技术和实践经验,学校教师则提供系统的理论知识,两者相互补充,提升教学质量。在数字化转型背景下,教学流程再造成为必然。通过引入在线教学平台、虚拟仿真实验等数字化手段,实现教学资源的共享和教学过程的优化。同时,课程体系与产业技术标准动态适配,根据产业发展需求及时调整课程内容和教学方法,确保学生所学知识与技能紧跟时代步伐。

### 四、结束语

综上所述,开放型区域产教融合实践中心在推动职业教育类型化发展中发挥了关键作用,打破了传统职业教育与产业发展的壁垒,通过政校企协同共建、区域产业服务对接等机制,使课程体系与产业技术标准更加紧密地动态适配,实现了教育链、人才链与产业链的深度融合。实践中心创新的人才培养模式、提升的社会服务能力以及共享的产教资源,为职业教育注入了新的活力,有助于培养大量适应产业需求的复合型人才,促进职业教育的高质量发展。

#### 参考文献:

- [1] 蔡晓棠. 现代组织理论视域下开放型区域产教融合实践中心建设研究[J]. 职业技术教育, 2024,45(23):6-12.
- [2] 孙希月. 开放型区域产教融合实践中心创新性策略研究——以现代物流实践中心建设为例[J]. 天津职业院校联合学报, 2024,26(06):27-32.
- [3] 姚远, 魏建军. 论建设开放型区域产教融合实践中心的逻辑理路与行动路径[J]. 教育与职业, 2024,(01):58-64.
- [4] 冷虹雨. 基于共生理论的开放型区域产教融合实践中心建设框架与路径研究[J]. 中国职业技术教育, 2023,(31):41-46+73.

课题项目: 名称: 中高职一体化开放型区域产教融合实践中心建设实践与研究 编号: ZJB1424021